# 学位授权点自我评估总结报告

学位授予单位 名称: 中山大学 代码: 10558

授 权 学 科 <u>名称:应用心理</u> ( 类 别 ) 代码: 0454

授 权 级 别 □博士

2019 年 5 月 30 日

中山大学心理学系由著名心理学家汪敬熙院士于 1927 年创办,1935 年开始招收和培养研究生,1952 年停办。期间,陈立、高觉敷、吴江霖、阮镜清、朱智贤等著名学者曾在此任教,为认知、发展与教育和社会心理学在中山大学后续发展奠定了深厚基础。2001 年复办,2011 年成为中山大学直属系。经过 18 年的建设,心理学科在多个领域特别是社会心理学、认知心理学、生物心理学、发展心理学、计量心理学和临床心理学得到了快速发展,在多个学科排行榜上名列前茅,如上海软科世界一流学科排行榜(2018)排名全国并列第 3、英国 QS(2019)和泰晤士高等教育(2019)均排名全国第 4、心理学/精神病学(2018 年 7 月起)和神经科学与行为两个学科均进入 ESI(Essential Science Indicator) 全球机构前 1%。

根据国务院学位委员会、教育部《关于开展 2019 年学位授权专项评估工作的通知》(学位[2019]3号)的要求,中山大学心理学成立了由系主任高定国教授和党总支书记李桦教授为首的评估工作小组,并组织相关骨干教师,对专业心理学应用硕士学位授权点展开了认真全面的自评工作。

# 一、办学条件

### 培养目标

应用心理硕士专业学位的培养目标是:培养具备良好政治思想素质和职业道德素养,掌握良好心理学基础知识,具有将心理学理论和

技术应用于某一相关领域以解决实际问题的能力,适应社会、科技、经济、文化、教育、医疗、国防、体育等某一特定职业领域需要,服务于国家重大需求和区域(特别是粤港澳大湾区)社会经济文化发展的高层次应用型心理学专业人才。心理学(一级学科)学术型硕士为3年制,培养模式和目标是:采用世界一流的教学模式,践行全面双语教学,重视研究方法训练和实际操作能力培养,培养坚持四项基本原则,热爱祖国,遵纪守法,品德良好,掌握本学科基础理论和专业知识,具有分析和解决问题的能力和高水平的综合素质、以及具有创新和创业精神,成为可以贡献社会的学术型专职心理学工作者,为社会提供各类心理学高层专业人才以及为心理学博士点输送合格生源。可以看出,中山大学对应用心理专业硕士和心理学学术型硕士无论在培养目标还是培养手段和研究领域上均有明显区别,是两类不同的硕士培养计划。

### 专业特色

应用心理专业学位硕士研究生学制为 2-3 年,根据社会需求和中山大学优势,下设三个互相关联又各具特色的研究方向:心理咨询与治疗,工业心理学与消费者心理学,管理心理学。

### 1. 心理咨询与治疗

心理咨询与治疗的培养方向旨在扎根中国大地,基于中国人的心理行为研究,培养能够服务于中国社会的心理建设、适应于国家战略目标的高层次心理教育、心理咨询与治疗专业人才,并为社会心理服务体系建设提供可行的解决方案。本方向依照"实践者"培养原则,

遵循"扎实临床技能,探究知识前沿,培育社会承担"的育人理念,培养出具有人文关怀和解决实际心理健康问题、开发有效心理干预项目、做好大众心理健康科普能力的高素质复合型专业人才。

#### 2. 工业心理(含用户体验、工效学)与消费者心理学

依托中山大学心理学系在认知心理学与社会心理学领域的优势, 以及基础心理学广东省优势重点学科这一基础研究优势并考虑到大湾 区高新企业大而多的特点,本方向发展了基于应用认知研究的工业心 理学,以及基于应用社会心理学的消费者心理学,对用户体验、人因 工程、经济决策和消费者行为开展应用和基础研究,与玛氏糖果、腾 讯等大湾区企业开展了大量应用研究,并向这些企业输送了大量应用 型人才。粤港澳大湾区有数千家高科技企业,大量需要用户体验、人 因工程和消费者行为领域的应用人员,这些企业也聘用大量我系毕业 生。

### 3. 管理心理学

依托社会心理学和计量心理学博士点以及社会认知神经科学与精神健康广东省重点实验室,本方向开设了以工作分析与环境设计,人员选拔和测评,培训和职业发展,绩效评估与反馈,职业健康心理,组织与员工促进,组织变革与危机应对等问题为主的管理心理学方向。为了加强与粤港澳大湾区高校合作以及加强应用领域合作,2018年11月,我们与香港岭南大学应用心理学系签署了战略性合作伙伴关系,就管理心理学人才培养进行师生互换和学分互认。

#### 指导思想

习近平总书记指出"培养什么人,是教育的首要问题",并强调"加强社会心理服务体系建设,培养自尊自信,理性平和,积极向上的社会心态"。中山大学应用心理专业硕士点以培养具备创新意识和合作精神的应用心理学工作者为己任,坚持高学术标准和学术批评精神,发展扎根于中国人之中的心理学、追求卓越应用研究、培养优秀人才、服务国家与社会需求,建设中国特色、世界一流应用心理学专业,在社会心理学、咨询心理学、计量心理学等二级学科博士点基础上,发展应用心理专业博士点。

# 二、教育条件

本学位点具有良好的教学科研支撑体系,具有足够数量的用于专业学位学生培养的教学设施,能保质保量地满足教学需要,具有扩大招生规模的教学条件。本学位点拥有广东省社会认知神经科学与精神健康重点实验室、广东省心理与行为科学实验教学中心、中山大学心理健康教育咨询中心、教育部示范中心,总实验面积超过1800平方米,有教学科研相关设备共771台,资产总值3700万元,有充足的专项经费。这些设备和经费全部用于心理学系的教学科研活动或维持教学科研活动的正常运行。

心理学系于 2015 年成立省级"心理与行为科学实验教学中心",面积 500 平方米。包括: 脑电实验室、眼动实验室、多导生理实验室、社会认知神经科学实验室、儿童发展实验室、行为实验室、咨询实验室、团体行为实验室共 13 间实验室。 配有事件相关电位系统 5 套、

心理生理记录系统 3 套、Eyelink1000-Plus 眼动仪 5 套、Positive Science 头戴式眼动仪 2 套、E-prime 和 Presentation 实验心理学系统 2 套。

"社会认知神经科学与精神健康"广东省哲学社会科学重点实验室 也于 2016 年 1 月正式获批,目前省重点实验室的建设已经完成。包括 了眼动实验室、脑电实验室、虚拟仿真实验室、社会认知实验室等。

除此之外本学位点还拥有案例教室 2 间,督导室 4 间,讨论室 4 间,生物反馈治疗仪 2 台,生理多导仪 2 台,面积 300 平方米。

另外,在专业文献资料和数字资源方面,中大图书馆有超过3万册的中英文心理学图书,目前拥有192种心理学英文纸版期刊和超过300种英文全文电子期刊。

# 三、师资队伍

本学位点共有专任教师 38 人,其中拥有正高级教师 7 人,副高级教师 17 人,中级教师 4 人。具有硕士生导师资格 29 人,其中博士生导师资格 11 人。具有博士学位 38 人(100%),具有海外经历 26 人。

### 1. 心理咨询与治疗

培养方向带头人为李桦(教授、硕导),其主要师资及梯队规模结构包括:曹凡(教授,博导)、周晖(副教授、硕导)、牟毅(副教授、博导)、王雨吟(副教授、硕导)、何子静(副教授,硕导)、穆岩(副教授,硕导)、程乐华(讲师、硕导)、李歆瑶(讲师、硕

导)、殷丽君(特聘副研究员)等,共计拥有2位教授,5位副教授,2位讲师和1位特聘副研究员,其中1位"南粤名师",4位"百人计划"引进人才,另外有专业咨询人员10名。

#### 2. 工业心理学与消费者心理学

培养方向带头人为高定国(教授、博导),其主要师资及梯队规模结构包括:吴祥(教授、博导)、周国梅(教授、博导)、曲折(教授、博导)、潘静(副教授、博导)、岳珍珠(副教授、博导)、钱洁慧(副教授、硕导)、丁晓伟(副教授、硕导)、代政嘉(副教授、硕导)、刘彦平(副教授、博导)、史冰(副教授,博导)、王琪(讲师、硕导)等。共计拥有由4位教授、7位副教授、1位讲师组成的梯队型教师结构。其中1位"珠江学者",2位入选"新世纪优秀人才",6位"百人计划"引进人才。

#### 3. 管理心理学(含测评)

培养方向带头人为黄敏儿(教授、博导),其主要师资及梯队规模结构包括:陈劲松(副教授、博导)、牛端(副教授、硕导)、潘俊豪(副教授、硕导)、罗思阳(副教授、博导)、林盈(副教授、硕导)、邹智敏(讲师、硕导)、柯紫筠(讲师、硕导)、陆敏婕(特聘副研究员)等。共计拥有1位教授,5位副教授,2位讲师和1位特聘副研究员,其中3位"百人计划"引进人才。

在过去两年,本学位点6门专业必修课(高级心理学研究方法、高级心理统计学、高级心理测量、发展心理学专题、社会心理学专题和应用心理学专题)任课教师中有2人晋升为副教授,占总人数的33.33%。另外,承担专业学位培养工作的兼职教师人数超过30人,

每学期参与本学位点的教学实践活动,并指导实习、实践环节。

# 四、人才培养

本学位点自 2017 年开始招生,现有 2017 级和 2018 级两届学生,共 48 人,即将入学的 2019 级学生超过 60 人。每年均完成全部招生计划。

在课程建设方面,本学位点具有完成专业学位培养方案规定的学分标准(至少30学分),课程设置中学分共53分(其中必修课16学分、专业实习4学分、专业选修33分)。课程设置中充分体现实践训练和职业能力培养要求,其中专业选修课《高级咨询技术专题》和《职业生涯发展和生涯心理咨询》设置实践考核环节。另外,本学位点全部学生均达到培养方案的实习时间要求。

在学生培养过程中,本学位点会配备两名导师,一名是心理学专业教师,主要指导研究设计、数据分析和论文报告写作等。一名是具有丰富实务经验的兼职导师,主要负责指导学生完成实习项目,确定应用研究方向和内容,评估应用研究的实际意义等。

本学位点与各培养基地签订了合作协议书,并制定了相应的管理办法,各培养基地结合自身的工作性质与需求,提供了充足的实训岗位。实训基地包括广州市海珠区人民法院、广州市人民检察院、广州市海珠中学、广州市花地中学、广州市海珠区第三实验小学等、中山大学附属中学等。另外,长洲大学生服务学习实践基地(以下简称"长洲基地")是以培养在校大学生实践能力和创新精神、增强学校心理健

康教育和思想政治教育教学针对性和实效性、充分发挥大学服务社会的职能为目标,依托黄埔区长洲街道办,以学校青年学子为主体,结合各院系专业特色,以基地所在社区为载体,以人的精神成长及建设和谐社区为着眼点建立的大学生服务学习实践基地。基地将社会责任、公益服务与科学管理有机结合,以一种开放式的非权力的服务性机制与校内外各相关机构合作,促进在校大学生学习成长的同时,促进长洲社区的和谐发展。

2018年,心理健康教育咨询中心挂靠心理学系(相对独立)后, 为了加强心理学科建设, 尤其在专业硕士培养方面, 发挥中心在心理 咨询方向上的优势,中心开始逐渐接纳专业硕士进入中心接受相关培 训和考核,不但接受中心专任心理咨询师对其相关知识和技能培训以 外,中心还邀请督导和国内外相关领域专家,共同对专业硕士进行培 训,培训形式多样。中山大学心理健康教育咨询中心能为本专业学生 提供良好的实习环境和优秀的都督人员。目前专职教师团队成员共有 11 名:哲学博士、教授:李桦主任,社会工作硕士:张广东,心理学 硕士: 国智丹、黄成、龚艳、李宝山、朱洁、林锦玲、心理学博士: 王国明、李歆瑶, 社人学硕士: 陈洁。加拿大国家儿童青少年危机干 预中心的黄蘅玉博士和日本东京大学精神分析心理治疗系统研究所 (Institute of Psychoanalytic Systems Psychotherapy) 小谷英文 教授团队为中心的督导。专业硕士在心理健康教育咨询中心接受心理 咨询培训过程中,中心会对其进行实训考核,择优选入中心作为兼职 心理咨询员和实习心理咨询员。其中,兼职心理咨询员在中心接少量 个案(通过 UPI 问卷和初谈筛选过),接受专任心理咨询师跟进,并 且定期进行个案讨论、读书讨论和督导等。

在学位论文方面, 研究生需要在第一学年内完成论文的选题工作,

最迟于第二学年初期(十月份)提交学位论文计划,并作开题报告, 开题报告由系内至少三名相关专家参加评审,经讨论认为选题合适及 计划切实可行者,才能正式开展论文工作。学位论文应紧密结合应用 心理学实践进行选题。论文可以采取专题研究、调研报告、项目设计、 典型案例分析等方面的内容,但须以论文的形式呈现。内容应具有创 新性或能解决实际应用问题。学位论文的具体要求参见《中山大学专 业学位研究生培养与学位工作实施细则》中相关内容,格式规格按《中 山大学研究生学位论文格式要求》执行。本学位点即将毕业的 2017 级 学生中有超过 80%在完成论文的环节中有行业人员参与。

# 五、制度保障

#### 招生录取

中山大学心理学硕士研究生招生工作分为招收推免生和招收全国统考硕士生。在学校的统筹下,我系制定了系列招生制度,设置了合理的招生计划,并在实践中有效地落实与执行,在招生过程中严格执行教育部和中山大学相关文件规定,坚决杜绝任何违纪违规现象的出现。依据《中山大学硕士研究生招生工作规定》和《中山大学硕士研究生招生复试工作办法》,本学位点制定了《心理学系硕士研究生招生工作规定》、《心理学系硕士研究生招生工作规定》、《心理学系硕士研究生招生工作规定》、《心理学系硕士研究生招生工作规定》、《心理学系硕士研究生复试办法》、《心理学系免试生接收办法》等,并根据实际情况定时对相关制度和规定进行完善。

为扩大中山大学心理学系研究生教育的影响力,吸引国内重点高校的优秀本科生报考,进一步提高生源质量。我系每年寒暑假安排研究生招生宣传活动。结合学科特点,有针对性地选择目标高校开展招生宣传活动,以吸引全国各地重点院校的优秀生源。近三年,本专业

生源主要来自中山大学、东南大学等国内知名高校。

心理学系研究生招生过程严格按照规范流程操作,确保整个招生过程公平公正公开。我系每年根据当年招生指标情况,制定研究生复试办法,办法中明确告知报到、复试、体检的具体安排:公布地点、时间、复试内容、操作流程、及录取的必要条件等内容,复试导师组名单不提前公布。研究生复试办法的制定,是根据中山大学研究生院关于制定研究生复试办法的指导性文件,结合心理学系实际情况,通过心理学系研究生招生复试小组会议讨论制定。

复试全程录音录像监控、复试小组成员为研究生导师 5-7 人,并安排专人记录。复试过程采用结构化、模块化试题。复试结束后,在研究生教育主管和心理学系研究生教育与学位专门委员会委员代表的监督下安排专人进行复试统分,至少对复试分数核算两次,综合初试和复试成绩算出总分。考生按照总分从高到低排名,最终确定拟录取名单。拟录取结果在心理学系网页和系公告栏公示 5 天,公示无异议,再上报研究生院。

### 制度建设

根据《中山大学教育与学位管理相关委员会设置办法》和《中山大学教育与学位管理各级委员会议事规则》,本学位点成立了中山大学心理学系研究生教育与学位管理委员会,对应用心理专业硕士培养过程进行全面监督和管理。在日常教学和培养过程中,本学位点重视学校相关规章制度的执行和本学位点相关规章制度的建设,为本学位点提高专业硕士研究生教学质量提供了有力的制度保障。这些制度包括:《中山大学位与研究生教育工作手册》、《中山大学硕士研究生招生复试工作办法》、《中

山大学科研经费管理规定》、《中山大学研究生学业考核管理规定》、《中山大学研究生中期考核办法》、《中山大学硕士博士学位授予工作细则》、《中山大学研究生参加国际学术会议资助计划实施办法(试行)》、《中山大学研究生参加国际学术会议资助计划实施办法(试行)》、《中山大学研究生指导教师工作规定》、《心理学系研究生奖助金、国家奖学金、过渡期间博士生奖学金评选细则(2016年修订)》、《心理学系硕士研究生招生工作规定》、《心理学系硕士研究生复试办法》、《心理学系免试生接收办法》、《心理学系研究生指导教师遴选办法》、《心理学系研究生中期考核办法》、《心理学系学位论文质量保障细则》、《心理学系研究生中期考核办法》、《心理学系学位论文质量保障细则》、《心理学系研究生学术不端行为处理办法》、《心理学系师德师风保障制度》等。这些规则制度对研究生教学和培养的各个流程进行了全覆盖,形成较为完整的规则制度体系,有力保障了应用心理学专业硕士的培养,并有效防止了任何学术不端行为的出现。

应用心理专业现拥有完善的面向专业学位研究生的奖助贷体系,包括研究生国家奖学金、中山大学优秀研究生奖学金等多项奖学金,本学位点也设立了各种勤工助学、研究生助教、学术会议资助等多种形式的资助体系,奖助水平与覆盖面等情况与学术型研究生不存在较大差异。2017年-2018年,助学金覆盖率均为100%,奖学金覆盖率超过10%。

心理学系鼓励研究生在读期间积极参加国际国内学术会议或国际 合作交流项目,鼓励研究生在相关会议上做口头或张贴报告,由学校、 心理学系和导师给予适当的经费支持。中山大学对于研究生访学和国 际合作交流建立了《中山大学研究生参加国际学术会议资助计划暂时 实施办法》等制度,特别设立了"研究生参加国际学术会议资助计划" 用于资助学校成绩优秀、科研能力强的优秀硕士研究生参与国外著名 高校或科研机构的访学和交流、参加本学科或交叉学科的高水平国际学术会议。心理学系严格按照学校的资助制度鼓励研究生积极参与学术训练。

# 六、持续改进计划

经过两年的建设与发展,本专业培养方案在实践中不断的反思与 改进,虽然得到了大量毕业生的肯定,但是目前仍然有很大的改进空 间,为了更进一步应国家和地区的发展要求和学科发展的内生动力的 需要,面对学生成长成才的需要,将在以下几个方面,持续改进。

(1) 进一步细化培养目标,完善培养方案,优化课程设置。

进一步强调专业硕士培养中学生的政治素质、思想素质、人格素质培养,突出提升社会服务精神和服务能力,强调职业道德与伦理建设,掌握具体专业领域的行业调查统计分析能力,问题解决方案设计的能力和问题解决能力的培养与训练,强调社会服务能力的养育,强调人文素养,培养一批能掌握良好心理学基础知识,具有将心理学理论和技术应用于某一相关职业领域以解决实际问题的能力,适应社会、经济、文化、教育、医疗、国防、体育等某一领域需要的高层次,应用型心理学专门人才。

- (2)继续优化培养过程,加大案例教学的比例,加强实验实践教学,进一步加强师资队伍建设,参与到扶贫扶志中,继续积极聘请业界知名专家担任行业导师,做好做实双导师制,增强行业导师在培养过程中的参与度,以及毕业论文和答辩的参与度;
  - (3) 充分利用中山大学人文社会科学的优势,加大适合中国人的

心理行为、社会管理、社会建设和心理健康问题的基础性研究,编写相关的案例与教材;

(4) 进一步加强与国内外相关领域的合作,探索与专业资格认证 和机构认证的接轨,更进一步的探索和明确专业硕士的培养标准,进 一步研究探索专业硕士毕业论文评价标准,加大心理健康教育与咨询 专业方向的建设,致力于推动应用心理专业博士点的发展。